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Hofrichter főhadnagy,
Gyilkos katonatiszt. Méregkeverő fő­

hadnagy. Ciánkális vezérkari tiszt. Efféle 
címek alatt hüledeznek a lapok a fölött 
a tény fölött, hogy Hofrichter osztrák 

ciánkális gyilkos-

a sopánkfdások, 
szokás. Hogy mi­
ilyen aljas 
intelligens, 
vezérkarba

csele- 
okos 
való

főhadnagy bevallotta a 
ság elkövetését.

És azután jönnek 
mint már az ilyenkor 
képpen követhetett el 
kedetet egy tiszt, egy 
ember! Keseregnek a 
bejuthatás nagy nehézségein, az idegölő 
versengésen, melynek csoda, hogy többen 
nem esnek áldozatul. Hajlandók néme­
lyek őrültséget is kutatni s mindazt 
azért, hogy a gyilkos egyéni felelősségét 
minél csekélyebbnek tüntessék fel.

Az bizonyos, hogy Hofrichter tettének 
megvoltak a maga rugói. Nem csak úgy 
rövidesen, minden ok nélkül pattant 
ki ez a szörnyű tett. Előzmény gyanánt, 
bevezetésül olt szerepel a hadi iskolában 
megkívánt óriási szorgalom, szakadatlan 
nehéz szellemi munka, melyet bizony 
nem minden legény bír ki. Hofrichter

sem bírta ki. Letört a nagy szellemi 
munka alatt, ideges lett s minőstiése 
folytán nem jutott azok közé, a kiket a 
vezérkarhoz beosztanak. Két 
munka után folytathatta ott

évi kínos
--  ----- Vll) ahol el­

hagyta a csapattiszt lélekölő, egyforma, 
szellem nélküli, gépies mesterségét. Pe­
dig azt hitte, szakított ezzel a roboto- 
lássa). Azt hitte, mikor belépett a hadi 
iskola kapuján, hogy fényes pályára lép 
rá, haladni fog a katonai ranglétrán az 
ezredesség, a tábornoki rang felé és ezen 
a csillogó pályán ott lesz mellette bol­
dogan a szeretett és szerető feleség .
És mikor kilépett azon a kapun, széf­
foszlott a szép remény s maradt a ki­
józanító, zsibbaszló valóság, a további 
robotolás örökös ujonckikepzéssel, gya­
korlatozással, laktanyaszolgálattal, elöl­
járók szeszélyességének lenyelésével, csi- 
galassu haladással a. századosi három 
csillagig, onnan másfél évtizedes vára­
kozással az őrnagyi aranygallérra, ha 
ugyan közben valamelyik erős gyakor­
latozás alkalmával csuzt nem szerez s 
fiatalon megrokkanva, testíleg-lelkileg le­
törve nyugdíjba nem küldik. Brrr! Mi­
csoda kilátások neki s micsoda kilátások 

a férje pályájától annyi szépet remélt 
feleségnek!

Itt az elhatározás pillanata, A re- 
ményevesztett főhadnagyban nem mű­
ködik más, mint a vak szenvedély és a 
fagyasztóén üres, számitó értelem. Még 
bejuthat a vezérkarhoz, ha elpusztulnak 
előle azok a tisztek, akik őt megelőzték. 
Hadd pusztuljanak! Beszerzi a gyilkos 
mérget s elküldi olyan raffináltan ki­
eszelt ajánlással, a melynek tiszttársai 
jó részénél sikerét sejtette. És egy tiszt 
bele is pusztul- éppen akkor, ' mikor 
menyasszonyának levelet irt.

A borzalmas ténynek ezek az előz­
mények egymagukban nem adják igazi 
magyarázatát. Hiszen van sok ember, 
aki letörik, mielőtt célját elérné s mikor 
repülni készül, a porban kell tovább 
vergődnie. Mi lenne az emberiségből, ha 
minden letört ambíciónak joga volna 
gyilkolással kireparálni a sorsot? Már is 
érzi a szegeit szárnyak keserves vergő­
dését — és beletörődik; beletörődik, ha 
van hite, ha van lelkiismeretének figyel­
meztető szava.

Hofrichter lelkiismerete aludt a döntő 
pillanatban: akkor, amikor az erkölcsi
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Örök csalás.
Irta: Zala Lilly.

Luciano Griseni azon az estén a szokott­
nál kellemetlenebb hangulatban volt. Nem tu­
dott irni. A képek összezavarodtak agyában. A 
rím, mely különben annyira engedelmeskedni 
szokott parancsszavának, most fegyelmezetlenül 
lázadón menekült előle.

Míg gondolatai makacsul forgolódtak egy 
kedves és illanékony ötlet körül, amelynek 
zavarosan élezte megkapó alakját, ő maga tét­
lenül, megbénuitan ült székén; az ötlet nem 
vá t ki világosan és tisztán elméjéből, nem éb­
redt mint ahogy szerette volna, reszkető alko­
tásban életre.

Úgy tetszett neki, mintha közéje a teremtő 
eszme közé sűrű fátyol ereszkedett volna, 
amelyet nem tud föllebbenteni, vagy hogy 
»untba az eszme sokkalta magasabban volna, 

semhogy elérhetné sokkal finomabb, semhogv 
igába fogh?tná.

A hasztalan igyekezéstől fáradtan letette 
a tollat és kiment az erkélyre. Hüvösödött, a 
nap lejjebb, lejjebb ereszkedett a végtelen sik 
ég elmosódott szemhatára felé. A rézsutas su­
garak a fák törzsére vetődtek s az egész faso­
ron vég:g árnyékban hagyták a fák koronáit. 
Helyenként azonban megszakadt a fasor fo'y- 
tonossága, elétárult a síkság és a fák szellő 
mozgatta Jcmbkoronája és a néhány ház meleg 
élénk fényességbe boru’t.

Március volt az idő. Luciano szerette ezt 
az évszakot, azt a halovány, de ígéretekbe oly 
bőkezű tájkép« t. Egész gyöngéd költészetét 
kiérezte. Szerette volna leírni és élő, plasztikus 
alakban jelen teni meg a gondolat« kát és érzé­
seket, melyeket a táj ébresztett benne. Se kö­
zönségesek, se szónokiasak nem voltak azok 
az érz ések, s ha sikerült volna bel« vinni vers­
soraiba idegeinek remegéséi és a könnyek« t, 
amelyek szive terekén összefutottak, se meddő’ 
se hitvány munka nem lett vo’na az.

Lenn a fasortól jobbkézfelŐI, egy palánta 

csoport közelében, egy idő barnította vén ház 
állott. Szép motívum volt, de Luciano nem 
meit közelébe kerülni, mivel attól tartott, hogy 
valami közönséges részlet tönkre találja teni az 
egész hatását. Az a facsoport, hátterében az 
opálszinü égbolttal s az ellentéttel, melyet a 
a régi vén falak alkottak, mintha derült maga­
feledésre csábította volni mindig. Es a dús 
levélbokréták, amelyek a zöld szin leggyöngé- 
debb árnyalataival hajtottak ki tavaszszal a ke 
esés gályákon, hogy hova tovább a legbizzarabb 
őszi alakulásokon menjenek ár, mindig felvidí­
tották, mint egy tréfás énekkar, amelyet kris­
tályos hangú vig kacagás szakit olykor félbe 
és ragyog be.

Azon az estén ellenkezően volt: az el­
kényszeredett gályák és a feketés törzsek tra­
gikusoknak tetszettek.

Ah! ő benne volt a tragédia: és lelkének 
elhomályosult tükrében mélabus képet vágott 
minden. ®

Ez a keserű gondolatsor hirtelen, váratla­
nul önönmagát a téritette figyelmét. A szellemi 
tehetetlenség és erőfogyottság ilyen pillanatai-
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Bwd a pest, 
Vili. József-körot16.
A Nemzeti Szín ház 
közvetlen k özeiében

A főváros legszebb és legmodernebb szál­
lodája, — 120 szoba és szalon. Központi 
gőzfűtés, víilanyvílági ás. Lift Hideg és me­

leg víz minden szobában.
Szobák 3 koronától feljebb 
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alapon álló értelemnek kellett volna ha­
tározni. Nála a számításon és szenvedé­
lyen alapuló értelem határozott — és a 
gyilkosság melleit döntölt.

Most ébredi fel a lelkiismerete, most, 
mikor vallott. Eddig következetesen és 
ügyesen tagadott; most vall és vádolja 
önmagát. Megszólalt az igazi ember, a 
lelkiismeret vádoló szava alatt megtört 
bűnös. Tudja, hogy a bitóval játszik és 
mégis vall, mert igy parancsolja a belső 
szükség, a lelkiismeret. Vall és imád­
kozva keresi az Istent, akitől eddig el­
fordult. Mert mindenkiben él a lelkiisme­
ret, de némelyik emberben alszik s csak 
egy-egy megrázó tragédiára riad fel hir­
telen, váratlanul, mint tegnapelőtt déli 
egy órakor Hofrichter főhadnagyban.

Az ő sorsa meg van pecsételve. Felel 
bűnéért oly borzalmasan, a milyen bor­
zalmas volt a telt maga. De hát azért 
ki felel, hogy ebben a tehetséges ember­
ben nem volt más, csak értelem? Hol 
vannak nevelői, mesterei, akik a fiatal 
ember lelkét nem tanították meg fölemel­
kedni, föl Isten felé? Akik csak nyel­
vekre, mathematikára, fizikára és szol­
gálati szabályzatra tanították, de elfeled­
ték nevelni, ápolni, gyöngéddé finomítani 
a lelkiismeretét?

♦

Bizony jaj annak a férfiúnak, a ki­
ben elnémül az erkölcs, a lelkiismerel 
szava. És jaj annak a társadalomnak is, 
mely elfordítja Istentől a szemeit. Ön­
magukat ítélik halálra s külsőségekre 
függesztett szemekkel szakadék felé ha­
ladva, a kivégzettes jeltelen gödrébe te­
metkeznek.

Minisztertanács. A minisztere’nöki pa­
lotában ma délelőtt gróf Khuen Héderváry mi­
niszterelnök elnöklésével minisz’ertanács volt, 
amelyen a kabinet valamennyi tigja és dr To- 
masics Miklós horvát bán is résztvett. / ta­
nácskozáson a királyi audienciájáról számo't be 
Khuen és azutin afölött vitatkoztak, hogy mi­
kor írják ki a választásakat. A minisztertaná­
cson fontos horvát ügyek is kerültek. A jegy­
zőkönyvet báró Skerleczlván vezeti. Az ország­
gyűlés összehívásáról különben Khuen Úgy nyi­
latkozott, hogy akkor fog megtörténni, amikor 
a király Budapesten lesz. A király pedig má­
jus nyolcrdika és tizenkettedike között érkezik 
a fővárosba, ebből tehát az következik, hogy a 
választásokat a legutolsó időpontban fogják ki­
írni.

Választáai mozgalmak a megyében. 
Az élesdi kerületben úgy látszik, nem lesz 
munkapárti jelölt. Dr Schvarcz István, akit a 
megyei központ óhajtott felléptetni, a jelölt­
ségtől visszalépett. A munkapárthoz tartozók 
nagyon le vannak hangolva s pénzes jelöl­
tet keresnek. Farkasházy Zsigmond független­
ségi jelölt ma ismét ki megy a kerületbe s 
Brátkán, Bucsán, Feketetón fog programmbe- 
szédet tartani.

Tenkére tegnap utazott ki dr Gáli Endre 
függetlenségi jelölt, Glacz Antal kíséretében.

A Pece rendezése.
Ha nem igyekezünk, nem sokára megér­

jük a jubileumát annak a nevezetes napnak, 
amikor Nagyvárad városa elhatározta a Pece- 
patak rendezését. A munkálatokat is évek óta 
megkezdték, de ebből még semmit sem lá­
tunk Nagyváradon. A Pecének a városon kívüli 
szakaszát készítették el, de a város belterüle­
tén még ma is a régi állapotban van ez a 

járványfészek. Pedig tulajdonképen a belső 
szakasz rendezéséért ment bele a város az

, egész szabályozásba.
Újabban azzal komplikálta a város a Pece 

belső szakaszának rendezését, hogy' bekap, 
csolta az általános csatornázási munkálatok ke­
ntébe s ezáltal még jobban késlelteti a 
dolgot,

Ennek a további huzavonának a meggáto­
lását célozza az alábbi sürgős indítvány, a 
melyet tegnap adott be Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottságához KŐs?eghy József 
főmérnök és 38 törvényhatósági bizottsági tag.

Az indítvány a következő:
I

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság !
A város általános csatornázásával kap- 

i csolatosan szándékozik a város a Pecze csa- 
i tornázását is végrehajtani.
I Az általános csatornázás munkáit azonban 
| törvényhatósági bizottságunk csak május havi 
l közgyűlésünk után írhatja árlejtésre. Mivel pe- 
; dig a vállalati összeg 1800000 korona, ennél­

fogva 60 napra kell a határidőt a közszál- 
litási szabályzat értelmében a versenytárgya­
lásra meghirdetni. Miután pedig a törvényha­
tóság ama határozatát, mellyel a csatornázás 

i összes munkáira a kiirt munkákat el fogja fo- 
i gadni, bizonnyára megfelebbezik, mert ilyen 

nagyon éles érdekharcoknál ez mindég igy 
szokott lenni, kilátás lehet rá, hogy csak majd 
valamikor szeptemuerben fogunk hozzá a 
munkák végrehajtásához.

Minthogy pedig a Pecze városi szakaszá­
nak rendezése most már tovább halasztást 
nem tűr, hogy a város a rendes őszi tífusz­
járvány előtt már legalább némileg tűrhető 
közegészségügyi viszonyok közé jusson, indít­
ványozom:

mondja a tek. törvényhatósági bi zottság 
május havi közgyűlésében, hogy a Pece-patak 
városi szakaszának csatornázását az általános 
csatornázás keretéből kiveszi, annak építő 
munkáira haladéktalanul és pedig kivételesen 
oly terjedelmű határidőre tűzi ki az árlejtést,

űri ruhákat angol szövetekből el­
ismert modern szabás- 
:: ban s: Dragánnál Nagy Sándor-utcza 

| Telefon szám 981. |
ban inkább művésznek érezte magát, mint va­
laha: mert fel tudta érezni eszével a dolgokat 
és mivel megvolt benne az a képesség, hogy 
megtudja ragadni az érzések egy-egy drámai 
helyzetét, a külső dolgok egy-egy költőt ala­
kulását: viszont azonban bizonyos volt róla, 
hogy elméjének alkotásai számára nem tudott 
volna eleven alakot találni, afféle körülbelül 
való megoldással pedig be nem érte volna.

Holott a technikai készség ujjaiban volt. 
Sóváran tanulmányozta volt azt, felkutatta leg­
homályosabb tekervényeit: kihüvelyezte leg- 
n élységesebb és legtitokzatosabb nehézségeit.

Mindhiába. Valahány tárgy, annyi előre 
nem látott nehézség. Mindannyiszor újabb tech­
nika, újabb tanulmány szükséges.

Keserű mosollyal és a mély elbátortalano­
dás érzetével mérlegelte a megjárhatatlan tá­
volságot, mely a legügyesebb kivitelt is elvá­
lasztja a teremtő gondolattól.

És ez a gondolatfolyamat még keserűbb 
következtetésre ragadta. A teremtés szüksége 
3 gyönge lelkek és a szegény ördögök beteg­
sége, akiknek a mindennapi kenyér megszerzé­
sére való csak.

Nagymegvetőr-n vállát vonta. Egyik k'-zé- |

értesítés ! : Üzletünk 
átalakítása 

végett 
az összes

áruinkat, úgymint: blousok pongyolák
aljak, kabátok, kosztümök, 

vei hajába markolt, amely hullámos fürtökben 
omlott 1> homlokára és ideges élénkséggel si­
mította hátra.

Következtetése, úgy tetszett neki, meg­
dönthetetlenül igaz: és gondolatban azzal egé­
szít tte ki, hogy mennél inkább koptatja ma­
gát a forma tanulmányozásában, annál inkább 
vész oda az érzés frissesége, a képzelet hatalma, 
a gondolat mélysége. Nagy és boldog művész­
nek csupán azok érezhetik magukat, akik be­
tudj ik érni annyival, hogy a képzeletük elő­
idézett müvét abban a ragyogó szépségben és 
ideális tökéletességében nézegessék szerelmes 
szemmel, melyet a sohasem tudna elérni.

Néhány pillanattal utóbb még keserű mo­
solyra húzódott szája, mint az imént és egy 
karosszékre bocsátkozva, mely az erkélyen volt 
a gerániumok és veres violák között, a kétel­
kedés hangján dünnyögte: — Tehetetlen és 
buta ember tel A kevélység, amely leplezni 
szeretné tehetetlenségedet, arra ösztöké', hogy 
megtagadd a művészetet!

A nap ezenközben leáldozott. Könnyű köd 
ülte meg a táját.

A fák feketén váltak ki a szürküle, opá- 
los fehérségéből.

gyermek ruhák
s egyébb czikkeket e hó végéig

minden elfogadható árban áru-
® sitjuk. ®

Az utcán kigyultak a lámpások. Luciano 
| megint elmerült a dolgok és -oly mély s vál­

tozatos kifejezéseik szemlélésébe. Kissé utóbb 
azon vette észre magát, hogy a haja nedves 
lett, tagjai megmerevedtek. A hidegtől végig- 
borzongott teste és az arra kényszerite, hogy 
a szobába vonuljon. Mindazonáltal minekelőtte 
betette maga mögött az üvegajtót, mint akit a 
müvészlélek legyőzhetetlen megindultsága tart 
fogva, megállt egy pillanatra és nézett ki az 
éjszakába. Az inas letette az asztalkára a meg- 
gyujtott lámpást, az újságokat és az utolsó 
postafordulattal érkezett leveleket.

Luciano felbontott néhány ujságlapot, he­
venyében végigfutott a cikkeken, amelyek a 
legutóbbi könyvéről emlékeztek meg s hol 
mosolygott rajtuk egyet egyet, hol vállát vonta 
könnyedén. A levelek közt akadt egynéhány 
olyan, amelyben földik, barátok örömüket le­
fejezték ki a dicsőségen, amellyel szülőhazáját 
elárasztotta : másokban kezdő kartásak küldték 
el dolgozataiba , hogy olvassa el őket, mondja 
el róluk nézetét, keressen számukra kiadót és 
írjon könyvük elé előszót; — szeme azonban 
nem ezeken, hanem egy arany monogrammos

Tisztelettel

WÉBER TESTVÉREK
Nagy várad. Bémer-tér.
Az árusítás naponta reggel 8 órától este 7 óráig 
tart, a berendezésnek egy része, valamint egy 

hármas pénzszekrény eladó.



1910. május 1.
TISZÁNTÚL 3

bogy jumus havi közgyűlésében a tek tör- 
vényhatósági bizottság az árlejtés eredménye 
felett dönthessen és úgy ezen határozatát, va­
lamint az annak idején az építő munkát a 
fenforgó fontos közegészségügyi indokokra te­
kintettel, íelebbezésre tekintet nélkül azon al 
végrehajtja.

A I ece csatornázás munkáira 
nos csatornázásra 
irányadók.

Ily módon a
zottság módunkban 
kát már junius 
augusztus végére, 
azon a vidéken minden 
be is fejezhessük.

Ha pedig a tek. törvényhatósági bizottság 
nem >gy jár el, vagy a tífuszjárvány idején 
ke.ül a sor a Pece meder felásására, ami 
közegészségügyi indokokból meg nem enged­
hető, vagy pedig el kell tolni erről az évről 
az egész munkát.

Gazdasági szempontból is fontos az 
hogy a Pecze csatornázás előbb készen legyen 
mint amikor a többi csatornázó munkákat fo­
lyamatba tesszük, mert a meder helyét a többi 
munkákból kikerülő földdel ingyen fogjuk el- 
töltetni és pedig idejében, közvetlenül a mun­
kák befejezése után.

Itt az ideje, hogy valahára — ha kell 
rendkívüli intézkedések árán is — végrehajt­
suk ezt a várva várt munkálatot, megteszem 
teh^t az indítványt, hogy kellő időbe léphes­
sen akcióba a tek. törvényhatósági bizottság 
mert itt egy havi késedelem egy egész évi’ 
késedelmet jelent.

Nagyvárad, 1910 április 25.
Kösse%hy József, 
városi főmérnök.

Fenti indítványhoz csatlakozunk:
Dr Hoványi Géza és még 
37 törvényhatósági bi­

zottsági tag.

,, az általá-
elfogadott feltételek az

tek. Törvényhatósági bi- 
fog állani, hogy a mun- 
végén megkezdhessük és 
mikor a tífuszjárványok 

őszszel jelentkeznek,

Bognár kanonok temetése.
Bognár István temetésére megjelentek a 

város társadalmának előkelőségei báró Szent- 
kereszty Zsigmond kir. táblai elnök, Hlaiky 
Endre főispán, Rimler Károly, özv. Des Eche- 
rolles Kruspér Sándorné, özv. Grunwald Hen- 
rikné, dr Molnár Imre, dr Hoványi Gyula, a 
kath. iskolák tanárai és növendékei, a köz­
ponti papság nagy számban, a vidékiek közül 
dr Szemethy Géza és Csicsay Alajos plébá­
nosok, a káptalani tisztikar stb. A ravatalt 
az elhunyt rokonai és a káptalan tagjai vették 
körül. A bt szentelést Fetser Antal félsz, püs­
pök végezte s annak befejeztével dr Kiss Já­
nos praelátus egyetemi tanár, a következő 
megható és szép gyászbeszédet tartotta elhunyt 
kartársa koporsója felett:

Melyén tisztelt Gyászoló Közönség!
A budapesti kir. magy. tudomány egyetem 

tanára, valamint ugyancsak az egyetemnek hit­
tudományi kara, nemkülönben a Keresztény 
szellemű bölcseletudomány müizlését célozó 
Aquinói-Sz.-Tamás-Társaság azzal a megtisztelő 
bár gyászos megbízatással küldtek ide hogy Is­
tenben boldogot Bognár Istrán apátkanonok- 
nak, mielőtt holtteste az anyaföldnek vissza- 
í^tní\AIStrnh°ZZádOt mondÍak « érdemes 
földi életének a nevezett intézmények elisme­
rését és háláját nyilvánítsam.
I.z István négy évtizedre terjedő
közpályáján isten-adta kiváló képességeinek 
buzgó kifejtésével, oly nagy eredményeket ért 
el, hogy minden jók és igazak nagyrabecsülé­
sét és háláját kiérdemelte. Mirt Bécsben és 
Esztergorr ban papjelöltek elöljárója és tanára 
majd 19 éven át mint Budapesten egyetemi

^bien a hittud0^ányi kar dékánja, az 
1ÖJ5—96-IK1 iskolai évben az egyetem rektora 
ezt kővetőiig a ragyérdemü nagyváradi székes 
káptalan tagja s az itteni papneve'Ő intézet 
kormányzója nagy tehetséggel, szintolyan ké- •

nagy nyitott borítékon akadt fenn, melyben 
egy kis karton lap volt:

Emma Gallesi és Giorgio Pavani 
jegyesek.

Félredobta a kartonlapocskát és elgondol­
kozott. Egyszerre megjelentik előtte a leány­
kának nyúlánk alakja, akivel néhány évvel ez­
előtt sokat érintkezett, megjelenőit, ám nem az 
emlékezet félálmában, hanem élőn, valón és 
dobogó szívvel, aminőnek ismerte és szerette 
volt. Igen, szerette! Ebben a pillanatban oly 
erővel érezte azt, mint m'g soha És a lányka 
szende mosolyai és mélységes tekintetei 
amelyek most megjelenőitek előtte s amelye­
ket most ép úgy megértett, mint ahogy azelőtt 
sejtelme se volt róluk, világosan megmondot­
ok neki, hogy szerelme nem viszonzat'an, 
kába szerelem.

Kárba veszett vigasztalódás. Szegény Emma! 
Minthogy talán hibásabb volt a fájdalom, me- 
lyet a leánynak okozott, semmint meg merte 
volna mondani, gyónni magának, elmeneidilt 
akkor előle: elmenekült aljasan, mert feleségül 

e ett volna vennie — és a házasság szétdulta 
o na a szerelmet, a család lehetetlenné tette 

volna a művészetet. Legalább akkor igy tet­
szett neki.

Es most, hogy mindazonáltal kettejük vá­
ratlan találkozásáról álmodozott, a leánnyal 
va találkozásáról, aki immár nem rabszolgája

szüleinek és akit a művészet és dicsőség s 
hétköznap szokásai és alakításai fölé emelt — 
egy hitvány kis lapocska Íme lakonikusan 
tönkretrtte utolsó csalását.

Talált azonban a levelek között egyet 
melyre az imént ügyet sem vetett. Megismerte 
borítékján küldőjének sajátságos írását. Ed- 
vigetől való volt a levél, órára, percre válasz­
tott kedveséé, hirtelen és verőfényes mámorok 
jókedvű sugallójáé, aki meghívta magához. El­
menjen ? El hát ,. . Miért ne menne ? Sőt 
rögtön indu', jó szórakozás lessz . . . Atöltö - 
ködött és elvitte az ajtó kulcsát, mivel előre 
tudta, hogy későn tér haza, — azzal megin­
dult a lépcsőn lefelé. Mikor azonban az utcára 
ért, egy ötlet megállította. Kétségtelen: a vers­
sorok az imént azért nem sikerültek, mivel a 
vet smérték, amelyet választr tt, nem volt össze-
naugzó a tárggyal; most azonban megtalálta a 
helyes vertmí rtéket. Kilenc szé tagos versso­
rokra van sztlkségl ... No meg más formára 
. . . egyszerűbbre, önkénytelenebbre ... j

szükséggel és hevülő buzgósággal azokat az 
igazságokat hirdette, védte és terjesztette, me- 

i lyek a legmagasztosabbak s az egyes ember 
, és az emberi táisadalom szépsége és boldog- 
. «ágának biztosítására feltétlenül szükségesek

Kiváltképen a szentirástar t és a keresztény hí­
vek megalapozó bölcsele: tudományt művelte s 
mélységével és alaposságával egyrészt a kivá­
lasztott elveket megvilágusitotta, másrészt az 
ellenfelek fontorlatait meghiúsította. E mellett 
példás életével megerősít* tt», amit szóval hir­
detett. Azért életében elérte azt, amit szent 
iái a szent ige hirdetőivel szemben megköve­
tel, hogy kiváló tiszteletben részesüljenek 
(lim. I. 5,17); s nem kételkedhetünk, hogy 
beteljesednek majd a Dániel prófétának szavai 
is mert az isteni igét buzgón hirdette, mint az 
égboltozat fénye s mint a csillagok fog tün­
dökölni sírokon örökké (u. 3.)

Amikor Bognár István érdemes működé­
séről kegyelettel és hálával megemlékezünk, 
lehetetlen hallgatnunk élete utolsó évéről. Úgy 
tetszik mintha a gondviselés évekkel ezelőtt 
elmvta volna hűséges szolgáját a szent ige 
hirdetésének terérő', mikor súlyos baiial 
meglátogatva szobához kötötte öt. Ámde ez 
csak látszat. Bognár István súlyos betegsége 
alatt is megmaradt annak, aki volt, — to- 
vál bra is ékesszólóan és hathatósan hirdette 
az isteni igét, amennyiben az őt érő 
hosszú betegséget és nagy szenvedéseket keresz­
tényi lélekhez méltó türelemmel s teljes meg- 
adással tűrte s a halálhoz gondosan elkészült. 
Valamint a tűz az aranyat el nem pusztíthatja, 
hanem csak megpróbálja és megtiszt tja, úgy a 
megboldogultnak is megpróbáltatására s eré- 

™8eröiítés^, nemkülönben a szem­
lélők épülésére szolgáltak nagy szenvedései.

Ilykép Bognár István életműködése, bete- 
SÍTÍuV ha!ála a kcresztéDy Pap földi za- 
gét képe áDai< e8Szebben összehangzó teljessé- 

,Abz,ks?ecben bo,d°8ult Bognár István e nagy 
ökéletességéoek elgondolása egyúttal vigaszta­

lásul szolgál a gyászoló rokonoknak, a nagyér­
demű váradi székeskáptalannak, az engem küldő 

magában való bizalommal eltölten újra kezdte 
a munkát, melyet az imént annyira bátor ágát 
vesztve hagyott félbe. Ezúttal nem bántotta a 
kétség, nem gyötrődött.
ePVrÍSnKHtO11 hegye ,Utütt éS 3 laP°k Száma 

dou.
a_ inÍL^ívu az°cba” Dem ugyanaz volt, mint 
f r íu .MnS árgy f°£laIta lc: amannál élet- 
teljesebb. leikéhez közelebb való. Emma és 

udrgnz’/r' sfpadt árnyékai a valóságnak, 
akik képtelenek voltak megállítani a szivet 
2ely,avé8teIeD bókjára vágyódik . . .Emma 
és Edvige! . Úgy érezte most, hogy küíd- 
hetet en varázslókká alakítja át őket. Akkora 
szerelemmel szerette most őket, aminő a való­
ságban soha sem lett volna úrrá; szerette őket

an szerelemmel, 
kiván el-

Ismét megjárta a kis utat, amely hazáig 
vitt: benyitott a házba, mint amikor 12 esz­
tendős volt, két ugrással fenn termett a lén- 
csőkön. H

Minő langyos és nyugalmas volt a dol­
gozószobája. Ledobta kalapját és köpenyét fel­
gyújtotta a lámpát és körülnézett. Milyen jól 
— milyen ------
leült az íróasztala elé,

• AJ j ÍJ y
srabsdnak érezte magát idebenn.

, megregódta a tollat, és

azzal a dicső és elpusztithatatlai 
amely beéri maga magával és nem 
lenértéket.

Az órák észrevétlenül repültek 
magányos szobájában. A toll hegye 
futkosott a papiroson. Odakivül esett 
Azok közül a tavaszi esők közül ¥<11V 
melyek csiró áfásként érik a füvet és virágo­
kat. Luvianoban a hulló viz zaja olyan hatást 
keltett, mintha valami elnyomott és távoli 
zenekar kíséretét hallaná. Akármilyen boldog­
talan volt még csak az imént s akárminő két­
ségbeesett ehet talán holnap . . . ebben a 
pillanatban föl nem cserélte volna tollát egv 
király jogarával.

a költő 
ide-oda 
az eső.

való, a

MT* Legjobban ajánlható az nri___ — ^zönségnek mhabeszerzésT

MITTEMER EDE ‘“Ä"-
(Uri casino épület)

Telefon 520.
- ANGOL DIVAT FÉRFISZASO-CÉG  *
w" Szövetek méterenként nálam n legolcsóbb gyári árban

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltönyöket s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Női COStŰfilÖket 
valódi angol SZÖVtTEK nagy választékban
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tudományos intézményeknek s nekem, ki az 
elköltözöttben egykori’tanáromat s az irodalom 
és tudományos működés terén mesteremet tisz­
teltem. Mert tudjuk, hogy akinek élete oly 
mintaszerű és áldásos volt, az elnyeri az Úrtól 
jutalmát s neve nemcsak a budapesti tudomány­
egyetem és az Aquinói szent Tamás-Társaság 
évkönyvébe van aranybetűvel beírva, de egy 
úttal az élet könyvébe is be van jegyezve s 
nekem úgy tetszik, mintha tőle (hallanám: »Jó 
harcot harcoltam, a futást elvégeztem, a h tét 
megtartottam; végezetre eltétetett nekem az 
igazságosság koronája, melyet megad nekem az 
Ur, az igaz Bíró. (Tim. II. 4, 7, 8)

D'ága halott! Isten veled! Menj be Urad 
örömébe. A viszontlátásra, a boldog feltáma­
dásig!

A káptalan és a gyászoló rokonság meg­
köszönte az egyetem küldöttének a részvét e 
kegyeletes nyilvánítását s megindult a gyász­
menet a székestemplomba, hol requiemet tar­
tottak az elhunyt felett, ut'm pedig kikisérték 
utolsó útjára a temetőbe, hol volt kartársai kö­
zött, L’povniczky püspök sírja mögött kapott 
nyugvóhelyet.

ÚJDONSÁGOK.

Tájékoztató.
Május 4. este 6 órakor.Katii. Kör zárűnnepélye 

a püspöki palotában.

* A románok Husvétja Görög szer­
tartása polgáitársaink ma ünnepük a Megváltó 
feltámadásának emlékezetét, Husvét napját. A 
templomokban ma hajnalban tartattak meg a 
feltámadási ünnepélyek. A nagyváradi gör. 
kath. székesegyházban a feltámadási szent 
szertartásokat dr Radu Demeter püspök vé­
gezte. Ma délelőtt 9 órakor a püspök tartja a 
szentmisét és szentbeszédet. Ünnep másodnap­
ján, hétfőn délelőtt a Tisza Kálmán-téri gör. 
kath. szemináriumi templomban lesz az ün­
nepélyes szentmise és szentbeszéd.

* Májusi ájtatosságok Az év legszebb 
hónapja: a virágfakasztó május. A katholikus 
egyház a természet pompájával, díszes idősza­
kot a Boldogságos Szűz Mária tiszteletére szen­
teli s ezért Mária hónapjának is hívják. Estén­
ként megtelnek a virágokkal díszített templo­
mok ájtatos hívekkel. A Míria kultusz a ma­
gyar nép lelkűidében is meleg otthonra talál s 
évröl-évre gyarapodik. Május hónap folyamán 
minden este Mária-ájtatosságok lesznek a p’é- 
bánia-templomokban s a zárda kápolnákban. Az 
olaszi plébániatemplomban naponként este fél 7 
órakor lesz az ájtatosság s hetenként három­
szor: szerdán, pénteken és vasárnap szentbeszé­
dek; a Szent László templomban este 7 órakor 
lesznek az ájtitosságok s minden csütörtökön 
és vasárnap prédikációk. A várad-velencei plé­
bánia templomban minden este 6 órakor van a 
Mária-ájtatosság. Az első májusi ájtatosságokat 
t‘gnap este tartották meg.

* A közigazgatási bizottság ülése
E héten csütörtökön, május 5-én lesz A dózó - 
csütörtök. Az ünnep miatt Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága pénteken, május 6-án 
tartja meg rendes havi ülését.

* Áthelyezés M skolczy Ferenc dr . fő­
ispán a tegnapi nap folyamán Tunyoghy La­
jos élesdi tb szolgabirót Tenkére és Szuny ogh 
Barna tb. szolgabirót a központba helyezte át < 
szolgálattételre.

* Keresztjárő napok. A katholikus 
egyház holnap hétfőn továbbá kedden és szer­
dán tartja meg a keresztjáró ájtatosságokat. 
Hétfőn a székesegyházból az olaszi plébánia 
templomba vonul a körmenet, ahol ünnepé­
lyes szt mise és prédikáció lesz. A körmenet 
visszamegy a székesegyházba. Kedden az 
olaszi plébánia templo nból a premontrei tem­
plomba vonnul a körmenet s ott lesz a szent 
mise és prédikáció. Szerdán a Szent László 
templomába megy a körmmet, ahol szent 
mise és szent beszéd lesz. Az ájtatosságok 
minden nap reggel 8 órakor kezdődnek. Ked­
vezőtlen idő esetén a körmenet elmarad s a 
jelzett helyeken lesznek a szent misék és szent 
beszédek.

* Készül a városi jég. A vágóhídon 
már megkezdték a jégkamarák hüté-ét. A vá­
rosi jéggyar berendezésének vállalkozójától 
megérkezett az ideiglenes használatra átbocsá­
tód kis jégkészitő gép s a mérnöki hivatal a 
vágóhídon felállittatti a mostani jéghiányban 
nagyon is népszerű alkotmányt, amelyen teg­
nap már megkezdték a jég készítését.

* Uj Körözskorzók létesítése. Évek 
óta sok szó esett már arról, hogy miként le­
hetne a régi hibát pótolni s Nagyvárad váro­
sában a Körözs folyó partjait szabaddá tenni, 
így nemcsak szépitéd és közegészségi, de for­
galmi szempontból is fontos dolog lenne, hogy 
az Ezredévi Emlékteret meghosszabbítanák a 
Bunyitay ligetig; megnyitnák a Körözsprrtot a 
városházától a nemzeti hídig, illetve aß ikvas- 
hidig s ugyancsak megnyitnák rend°s korzóval 
a Körözsoldalt Szent János utca alatt. Ezáltal 
városunk hatalmas lépést tenne jövő fejlődésé­
ben. A terv kivitele által azonban nemcsak a 
város nyerne, de annak keresztü v>t de nem 
csekély előnnyel járna az érdekelt háztulajdo­
nosokra is s igy nagyon is elvárhatja a város, 
hogy segt égére legyenek ezen nagyszabású 
terv keresztülvitelénél. A báztulajdonosokugyanis 
a part megnyitása folytán nemcsak útvonalat 
nyernek, ahova értékes és jól jövedelmező há­
zakat lehet építeni, hanem megszabadu'nak a 
partfal fentartásának tetemes és állandó költsé­
geitől. Ez ügyben a város törvényhatósága egy 
szükebbkörü bizottságot küldött ki, amely teg­
nap értekezletet tartott s a főmérnök által ké 
szitett tervek alapján tárgyalás alá vette a ké - 
dést. Ez a kérdés annyira fontos úgy a városra, 
mint az illető háztu’ajdonosokra, hogy érdekelt 
háztulajdonosoknak kellene az ügy keresztülvi 
telét sürgetni.

* Épül a debreczen—nagyváradi 
vasút. A múlt hóban tartott értekezleten tud­
valevőleg a debreczen—nagyváradi vasút en­
gedményese Geretel Antal mérnök csaknem 
minden jogot egy daberecen—nagyváradi vasú t 
cimü részvénytársaságra ruházott át. Az átru­

házást a kereskedelmi miniszter most jóvá­
hagyta és a vasútépítési munkálatok terveit 
jóváhagyta.

* A gyermek kórhóz múlt éve A 
Sztarovcszky alapítványi gyermek kórház vá­
lasztmánya szerdán, május 4-én délután 4 óra­
kor tartja ülését Ez alkalommal a költségve­
tést állítják össze s dr Schiff Ernő igazgató 
főorvos bemutatja a gyermek kórház múlt évi 
működéséről szó ó jelentését.

* Baj van az ipariskolánál. Altalán 
el van ismerve, hogy az egész országban alig 
van párja a nagyváradi iparos tanonciskolának. 
A miniszter is méltányolta ezt, mikor Glacz 
Antal fő'spán buzgó közbenjárására felemelte 
az ipariskola államsegélyét. így az elmúlt év­
ben is 10000 korona államsegélyt kapott Nagy­
várad városa az ipariskolára. Az iparoktatási 
bizottság abban a véleményben volt, hogy a 
miniszter a jövőben is megadja ezt az össze­
get s a 10000 korona államsegélyt be is il­
lesztette ez évi költségvetésébe, sőt mivel az 
iskola folytonos fejlődése folytán még igy is 
6100 korona hiány mutatkozott, a város kérte, 
hogy emelje fel a miniszter az eddigi segélyt 
5000 koronával s az ispariskolák részére ter­
vezett önálló épület amortizációjára szintén ad­
jon 5000 korona segélyt. Most azonban be­
ütött a baj. A miniszter nemcsak a deficit el­
oszlatására és az épületre kért 5—5 ezer ko­
ronát, de még az eddigi 10000 korona segélyt 
sem engedélyezte, hanem mindössze 6000 ko­
rona államsegélyt adott a kért összesen 20000 
koronával szemben Ez valószínűleg tévedés­
ből keletkezett s a minisztériumban nem vet­
ték észre, hogy az eddigi 10000 korona segély 
már be van illesztve a költségvetésbe. A vá­
rosi tanács ily irányban tel ir a miniszt“rhez. 
Ha a kért segélyt nem kapja meg a város, a 
legnagyobb kellemetlenség előtt áll iparisko­
lánk, mert a város nem bírja meg a fejlődés­
sel járó fokozódó kiadásokat. Legutóbb is 
1600 ról 2000 re emelkedett a tanulók 
száma.

* Elutasított felebbezáa A városi viz- 
mütelep üzemi szükségletének szállítását Nagy­
várad város törvényhatósága a legelőnyösebb 
ajánlatot tevő Schvarcz és Ulmann vaskeres­
kedő cégnek adta. A közgyűlés ezen határo­
zata ellen Kőszeghy József v. főmérnök fel­
lebbezést adott be s a némileg drágább ed­
digi szállító: az Andrényi Károly és fiai cég 
ajánlatának elfogadását kérte. A belügyminisz­
ter a felebbezés elutasításával a közgyűlés ha­
tározatát hagytt jóvá.

* Elmaradt jogügyi ülés. Évek óta 
bebizonyult, hogy Nagyvárad város törvényha­
tóságának leghauyagtbb bizottsága a jogügyi 
bizottság. A főügyésznek, mint elnöknek, há­
romszor is össze kell hívni a szakbizottságot 
mig 2—-3 tag felfárad a városházára a 24 tag­
ból. Tegnap délutánra is fontos ügyek voltak 
kitűzve tárgyalásra, de egyetlen egy tag sem 
jelent meg s igy a városi főügyész nem tart­
hatta meg az ülést.

Fötisztelendö Papság figyelmébe I

- üj női- ás féifi-cipész üzlet! -

Parúczay Mátyás 
= NAGYVÁRAD. = 
Rikóciiut és Nagy Sáador-ntca sarkán
ZZZZ (Czillér mellett.) Z_—
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* Doktorrá avatás. Veiman Izsó ügy­
védjelöltet Kolozsváron tegnap doktorrá avatták.

* Gyermeknap. A gyermek védöliga 
Nagyváradon holnap, május 2 án és 3-án tartja 
meg a gyermeknapot. Az idei gyermeknapon 
az urnák, számszerint: 23 ugyanott lesznek 
felállítva mint az elmúlt évben » rendező bi­
zottság H'atky Endre főispán, Rimler Károly 
polgármester, dr Bánóczy Kálmán, Szondi 
Vilmos és dr Molnár Imre városi fogalmazó 
több mint 800 meghívót bocsátott ki városunk 
nemeslelkü hölgyeihez, akik bizonyára ez idén 
is oly buzgalommal fognak közreműködni a 
nemes cél érdekében, mint az elmúlt évben. 
Amennyire csak lehetett, a rendezőség figye­
lembe vette a hölgyeket óhaját és azon ur­
nákhoz oszto'ta be őket, ahová azt maguk 
voltak szívesek bejelenteni. Helyszűke miatt 
nem lehetett azonban a részletes beosztást 
közzétenni. Akik óhajukat nem jelentették be, 
oda lettek beosztva, ahol a múlt évben esz­
közölték a gyűjtést. A gyermeknap programai­
ját falragaszokon is tudtul adják a közönség­
nek, melynek programmja a következő:

1. Reggel 7 órakor zenés ébresztő a 101. 
gyalogezred zenekarával. 2. A Liga által fentar- 
tott nagyváradi iparos tanoncotthon munkakiálli- 
tása a Bémer-téri kiállítási sátorban, A kiállított 
tárgyak eladók. 3. Délelőtt 10 órától az ur­
nákat őrző hölgybizottságok fényképezése. 
— A képeket második napon a jótékonyáéira 
hölgyek fogják árusítani az urnáknál. 4. D. e. 
fél 12 órától 1-ig a 101. gyalogezred zenekará­
nak hangversenye a Szigligeti-színház előtt. 5. A 
déli órák a »Korona kabaré« tagjai vándor-szín­
padon tréfás énekszámokat, divatos kuplé-paró- 
diákat adnak elő az urnák előtt. 6. Délután 6 
órától térzene a Szent László-, Bémer- és 
Széchenyi-téren Bebe Károly, Bura Károly és 
Hamza Gyuszi cigányzenekarával 7. Fél 7 órakor 
a «Korona kabaré« hölgy- és férfi tagjai elő­
adása a Bémer téri nyílt színpadon. 8. Este 7 
órakor Mezey Gyula ur tárogatón játszik a Bémer- 
téri Poynár palota erkélyéről. 9. Este 7 órától 
confetti ünnepély a korzón és a Fekete-sas 
passage előtt.

* A kéményseprő kerületek szapo­
rítása. Nagyvárad városa a kéményseprésről 
szóló szabályrendeletet akként módosította, 
hogy az eddigi négy kéményseprési kerület he­
lyett öt kerület létesittessék s az illető kémény­
seprők a városi középületeket ingyen kötele­
sek gondozni. A miniszter a szabályrendelete) 
jóváhagyta, de a középületek ingyen seprésé­
nek kötelezettségét törülte. A törvényhatóság 
elhatározta, hogy újból felír a belügyminiszter­
hez a szabályzat változatlan jóváhagyása miatt, 
mert ha a középületek ingyen seprését törli a 
miniszter, rosszabb helyzet áll elő, mint most, 
mert jelenleg a kéményseprők a középületek 
egy részét ingyen, a kaszárnyákat pedig 50 
százalékos árengedménynyel látják el. Kijelenti 
a felirat azt is, hogy ha ragaszkodik a minisz­
ter a középületek ingyen seprésének törlésé­
hez, az uj szabályrendeletet nem lépteti életbe, 
hanem a mai szabályrendeletet hagyja érvény 
ben. A közgyűlés e határozata ellen Kiss Gyula 
kéményseprő, akinek jelenleg a megyében van 
kerülete, felebbezéssel élt. A létesítendő 5 ik 
kerületre ő is szándékozik pályázni s kijelenti, 
hogy amennyiben az 5 ik kerületet ő nyerné 
el, hajlandó a kaszárnyákat és más középülete­
ket teljesen ingyen ellátni, tehát a kaszárnyák 
révén csak nyer a város. Kéri a minisztert, 
hogy a határozat feloldásával nyújtson módot 
neki, hogy az 5 ik kéményseprő kerületre pá­
lyázhasson.

* Kozmetika A kozmetika gyógyinté 
etben (Rákóczi-ut 5.) Szigorúan orvostudo­
mányi alapon mindennemű arc és szépség­
hibák feltétlen siketre! kezelhetők. A pattaná­
sos rrájfoltos, szeplős arcok ideális tisztává 
válnak, archegek eltűnnek, hajhullás megszűnik, 
eredeti színe visszaadható A korai arcráncok 
elsimítása, úgyszintén az orr s egyéb arcrészek 
elferdülései meglepő szépen kiigazittatnak. Ol­
vasóinknak ajánljuk ezt a gyógyintézetet.

* Hofrichter bűne. Az oly szenzációs 
fordulatot vett Hofrichter ügy hullámai egyre 
nőnek. A tegnapi nap folyamán kihallgatott 
Hofrichterné vallomása nagyon terhelő a fér­
jére. Hofrichterné többek között minden ken­
dőzés nélkül a következő határozott vallo­
mást tette:

— Már régóta az volt a meggyőződésem, 
hogy a férjem bűnös.

Hofrichterné feleit a polgári bíróság fog 
Ítélkezni. Hofrichter tegnap csak megerősítette 
beismerő vallomását. A vallomás után a bűnös 
főhadnagy lelkiállapota sokkal nyugodtabb lett, 
mint eddig volt.

♦ Eltűnt BÍketnéma fiú. Bara Tógyer 
1 6 siketnéma fiú, atyjának lakásáról eltávozott 
s azóta nyoma veszett A rendőrség az eltűnt 
fiút keresteti,

x Finom úri fehérnemű és minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Ró th M. utóda cégűéi.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.

A legizlésesebb és a legolcsóbb 
arany-, ezüst ékszerek és órák 
= a bérmálásra = 
Szilágyi (}éza és f ársa 
órás és ékszerésznél kaphatók. 
Rákóczi-ut. TELEFON 630.

x Uj fényképészeti szakkönyv jelent meg 
»modern fényképezés« cim alia t. A szerző 
Leopold Kornél, ki ezen könyv kiadásával oly 
praktikus kézikönyvet a ad a magyar amatör 
közönség kezébe, mely a modern igények s 
kívánalmak mindegyikét kielégíti. Iránya könnyű, 
folyékony, úgy hogy megértése senkinek sem 
okoz nehézséget. Felkarolja az újabb eljárások 
között az olajnyomást, ozobrmnyomást, ozoti- 
piá*, melyek szép szinhatásuk s könnyű elké­
szítési módjuk folytán már is áriási tért hódi- 
tcttak. A szép és díszes kiálitásu könyv ára 
K 1 80. Megreodelhető a szerzőnél, LEOPOLD 
KORNÉL, Budapest VII, Erzsébet körút 41.

x Szőlősgazdák figyelmébe Ajánlom hasí­
tott tölgy szőlőkaróimat 2 méter magas­
ságig előnyös árban, Nagyvárad, állomási 
tüzifaraktáromon. BRÓDI SAMU fakeres­
kedő. Raktári telefonszám 821. Irodai 
telefon 295.

x A Lloyd kávéház modernül berende­
zett helyiségében május hó 1, 2, 3 és 4-én a 
következő igen érdekes mozgóféoykép újdonsá­
gok lesznek bemutatva: 1. Vegyész. 2. Az árva 
naplója. 3. Megvillauyozva. 4. Franczia Álpesek. 
5. A cigány asszony jóslata. 6. Folyékony le­
vegő. 7. Meggyanúsított szolga. 8. Téli sport a 
Harz-hegységben Belépti dij nincs. Kezdete este 
9 órakor. Kitűnő italokról és ételekről gondos­
kodva van. A n. é. közönség szives pártfogását 
kéri Hartstein Árpád kávébáz tulajdonos.

x Legszebben megörökithetők az es­
télyi toilettek és jelmezek DAJKOV1TS villany- 

i felvételében. A Sa« bálterméből kényelmes fe- 
i dett átjáró. Díszes esküvői felvételek minden 
I időben eszközöltetnek.

Jelzálog kölcsönt, házakra, föl­
dekre, telkekre, építkezésekre I. II. III. 
helyre az érték 70—85 százalékig 3 ’2, 
4, 4*2 százalék alapon. Személy­
hitelt, gazdálkodóknak, kereskedőknek 

iparosoknak, hivatalnokoknak, havi tör­
lesztésre is 6—7 százalék kamatra. 
Magánpénzt, rendes foglalkozású hitel­
képeseknek egynap alatt folyósittatok disc- 
réten. Megkeresések„
»BIZALOM« jeligére Nagyvárad főposta 
czimzendő.

* Borsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók.

x Olvassa el kérem! ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolf ramm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással.

x Uj fogtechnikái laboratórium. 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában ' 21 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kaucsukban, szájpadlás nélkül, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett. 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Windelburg Miksa fogtechnikus, 
Nagyávrad, Nagy Sándor-utca 11. szám.

Fleaman Ármin
n ői-divatáruháza a 
legszebb ruhaszöve­
tek, blúzok és felöl- 
; tők tárháza. I

Alapittatott 1888.

A legszebb

tavaszi újdonságok megérkeztek
Spreng Testvérek
zöldfa-utczai czipő, kalap és uridivat áruházába

Férfi fehérnemüek, czipők, kala­
pok, nyakkendők, gallérok, haris­
nyák, esőernyők és sétabotok a 

legnagyobb választékban.

Szolid kiszolgálás. Olcsó árak.
Jenny Jenö 6räs és ékszerész 
a bérmálási alkalomra ajánlja a helybeli és 
vidéki n. é. közönségnek dús választékban 
levő óra és ékszer készletét, amelyet a volt 
| betörés miatt |

legjutányosabb árban 
óhajt kiárusítani. Órákat egy évi jótállás mel­
lett javító«. Kérve a n, é. közönség szives 
pártfogását továbbra is, tisztelettel Jenny 
Jenő, órás és ékszerész Szt. János-u. 39. sz.

Telefon szám 285.
Egy fiút tanulónak felvessek.
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színház.
Heti műsor.

Vasárnap d. u. Romeo és Julia 
Luxemburg grófja.

Hétfőn: Tatárjárás.
Kedd: Heidelbergi diákélet.
Szerda: Víg özvegy.
Csütörtök d. u. Sasfiók, este Luxemburg 

grófja.
Péntek: Tilos a csók.
Szombat:
Vasárnap 

vadvirág.

este;

Jótékonycélu hangverseny.
d. u. Obsitos, este: Gyimesi

Romeo 
szerűségének 
jobban, hogy 
gyeket jó részt már eddig elkapkodták. Romeo 
és Júlia költői szépségeit, a szerelmes pár 
magasztos tragédiáját valóban mindenki teljes 
mértékben élvezheti. Az igazgató minden - 
képen helyesen cselekedett, a mikor a va­
sárnap délutáni repertoárt operettek helyett 
most ezzel a klasszikus remekkel tölti ki.

Luxemburg grófja kisbérletszünet- 
beu. Luxemburg grófját ma este kisbérletszü- 
netben adják elő. Az operett kitűnő szereposz­
tásban kerül színre. Luxemburg grófja — elő­
zetes jegyváltás után ítélve — ma is rengeteg 
közönséget gyűjt egybe a nézőtérre.

Asszony! LAszó uj szerepei. A hét i 
műsor több operett előadása kiváló érdekessé­
gekben bővelkedik. Asszonyi László, a Síigli- 
geti-szinháznak nagy talentuma énekese lép föl 
uj szerepekben. Tökéletesen igazat adunk a di­
rektornak abban, hogy Asszonyi László érvé­
nyesüléshez minden alkalmat fölkinál s teret 
nyújt arra, hogy Asszonyi László érvényesü­
léséhez minden alkalmat fölkinál s teret nyújt 
arra, hogy Asszonyi László tüneményes orgá­
numának kincseit a nagyváradi közönség előtt 
a legvariáltabb partitúrák interpretálásában él­
vezhesse. Asszonyi László hétfőn este fogja 
először játszani a Tatárjárásban Lőrent- 
heyt, szerdán este pedig a Víg özvegy Dani- 
lóját énekli.

Tilos a csók. Uj szereposztásban kerül 
pénteken színre a Tilos a csók, ez a vidám, 
tarka barka operett, mely a legutóbbi idők 
magyar operettjei között a legmaradandóbb si­
kereket, A darabban a fejedelmet ezúttal Ká­
rolyi Leona fogja játszani.

és Julia. Shakespeare nép­
nagyságát mi sem bizonyítja 

a mai dé'utáni előadásra a je-

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Hangverseny a püspöki palotában. 
A nagyváradi katholikus kör május 4-én, dél­
után 6 órakor a 1. sz. püspöki residentia nagy­
termében hangversenyt rendez.

A hangversenynek kiváló érdekessége 
lesz Szentiványi Káro’y rátóti prépostnak, az 
Országos Katholikus Szövetség igazgatójának 
előadása. Szentiványi Károly nemcsak kitűnő 
szónok és pompás előadó, 
képzett szocológus is, aki a speciálizmus 
dern tudomány elméletében és gyakorlatában 
egyaránt otthonos. A hangverseny részletes 
müs rra a következő:

1. Részlet Haydn négy évszak (tavasz) ora­
tóriumából. Előadja a székesegyhá i énekkar.

2. a) Brahms Dal (A hűség.)
b) Ardidi keringő. Énekli dr Báthory 

Oszkárné.

hinem alaposan
mo-

MULATSÁG.

kés

a ka-

Csip­

a szé-

3. A társadalmi fejlődés alaptörvényei. Elő­
adás, tartja Szentiványi Károly, ráfóti prépost, az 
orsz. kath. szövetség igazgatója.

4. Mande’ssohn: Trio Op 49. Előadja 
mara zenetársaság.

5. Beleznay dalok.
a) Egy sir . . .
b) Valamikor réges régen . . . Énekli 

Sándorné.
6. Zárókar Dinorah operából. Előadja

kesegyházi énekkar.
Számozott ülőhely az I —II. sorban 5 ko­

rona. Ill, IV., V, VI. sorban 3 korona, VII.—XIII 
sorban 2 korona. Allóhe'y 1 korona. Jegyek 
a , meghívó fe'mutatása mellett megválthatók 
Láng József könyvkereskedésében s a hang­
verseny alkalmával a pénztárnál.

A tiszta jövedelmet könyvtáruk cé'jaira 
fordítják.

Hangverseny a Szigligeti színház­
ban. Végleg megállapította a rendezőség 
annak a nagyszabású hangversenynek a mű­
sorát, melynek Nagyvárad zeneszerető közön­
sége szombaton, május 7 én lesz tanúja a 
Szigligeti-színházban. Egyik pontja szebb, ér­
dekesebb, vonzóbb, mint a másik. Nemcsak a 
szereplők egyénisége, nemcsak az előadandó 
hangversenyszámok szépsége, hanem a jóté­
konycél is felhívja a közönség érdeklődését. 
A Városi Árvaház és a Tüdőbetegek üdülő­
helye ügyét mozdítja elő az, aki a hangver­
senyen részt vesz. És éppen a jótékonycélra 
való tekintettel emelték fel a helyárakat s 
ugyanezért felülfizetéseket is köszönettel fo­
gad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség. A 
hangverseny részletes műsora a hirdetési 
vatunkban olvasható.

újdonságok

111 Lili cégnél
Bémer-tér.

mutter

Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hír-

X1GV1Í. NSHMMMHEHSXMI

Fog mii térin ében
öm- Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth u. 2. 
(Fekete Sassal szemben.)

ro-

A Legényegylet majálisa 
pökfürdöben feltétlenül meg lesz 
kirándulók reggel 7 óra 50 perckor 
a vendégek egyrésze a dé’után 2

a Püg. 
tartva. A 
vonattal, 
óra 10 

perckor, illetőleg 4 óra 25 perces vonattal in- 
dúl a főállomásról. Este 6 órakor szerenád
a vendégek tiszteletére szép műsorral, 7 — 11- 
ig tánc a fürdőpavillon dísztermében. Fél 
11 órás vonattal indulás vissza Nagyváradra. 
Részvételi és belépő jegy személyenkint 2 kor 
családoknak családtagonkint 1 kor. 50 fillér. ’

Igazságszoigáltíitás

A május havi esküdtek.
A nagyváradi kir. törvényszéken tegnap 

délután 5 órakor volt a május havi esküd­
tek sorsolása. A kisorsolt esküdtek névsora a 
következő:

Rendes esküdtek.
Dr Vali Péter szódavizgyáros, H. Bokor Sán­

dor kisbirtokos Székelyhid, Sóth Márton ny. vá­
rosi alügyész, Mezei Ignác földbérlő Zsáka, dr 
Dénes Sándor ügyvéd, dr Ágoston Péter jogtanár, 
Madurkai Tivadar gőzmalomtulajdonos Mező Ke­
resztes, dr Kiss Géza jogtanár, Incze Lipót mér­
nök, Tőrös László pénzügyi számtiszt, Búzás Kál­
mán gazdatiszt Sarkad, dr Bartha Ferenc ügyvéd 
Nagyszalonta, Thury Károly ügyvédjelölt, dr 
Molnár Imre jogtanár, Schwarcz Antal bőrkeres­
kedő, Bogáti Mihály kisbirtokos Berettyóújfalu dr 
Morvay Zsigmond ügyvéd Margittá, Palóczy Ká­
roly magánzó, E Nagy Sándor kisbirtokos B- 
Diószeg, Nagy Lajos megyei árvaszéki ülnök, ifj. 
Sós Bálint földmives Komádi, Vengriszky Gyula 
gazdatiszt Kis-Marja, Peiser Károly püspökség! 
főmérnök, Moskovits Miksa bankigaz jató, Lovász 
Sándor ispán B. Diószeg, Cserneezky József föld­
birtokos, Pekanovits Imre főmérnök, dr Poynár 
Miklós ügyvéd Élesd, Teleki Károly kisbirtokos 
B.-Diószeg. Schenker Mihály földbirtokos.

Pótesküdtek.
Szántai Gyula kalaposmester, Tőrök Sándor 

gazdálkodó, Szabó Lász'ó kelmefestő, Urbán István 
cipészmester. Vent Ferenc kárpííosmester, iS'.egedi 
József ácsmester, Nozáky Rudolf kéményseprő­
mester, Morvay Vilibárd kéményseprőmester, Csegő 
János hentesmester, Szűcs Ferenc kovácsme ster.

ember­

esküdt-

Véres bosszú. Tegnapi számunkban már 
megemlékeztünk arról a szándékos 
ölésről, melynek Fiegl Ferenc vadőr a mült 
év dec. 4 én esett áldozatául. Az 
széki tárgyalást tegnap folytatták ebben az
ügyben. Baráthy Pál kir. ügyész vádbeszédé­
ben kérte ifj. Magyari Sándor bűnösségének 
a megállapítását a szándékos emberölés bűn­
tettében. Ezzel szemben vádlott védője, dr 
Márkus László azt bizonyítgatta, hogy vádlott 
pillanatnyi elmezavarban követte el tettét. Fej­
tegette, hogy teljesen érthető vádlott erős fel­
indulása és ennek folytán előállott pillanatnyi 
elmezavara, mert Fiegl Ferenc vádlott szü­
leinek egész cxisztenciáját tönkretette. Id. Ma­
gyari Sándor 16 évig állott az uradalom szol­
gálatában és ekkor odajött Fiegl Ferenc és 
folytonos áskálódásaival kitúrta kenyérkesese- 
téből. Enyhítő körülményül kívánja továbbá 
betudni azt is, hogy Fiegl Ferenc, amint ezt 
a tanuk is bizonyították, nagy magyarfaló volt 

sem állott jó lábon. Ezen 
az esküitek a vádlottat fel- 
alól, mire a törvényszék ifj.

és igy senkivel
indokok alapján
mentették a vád
Magyar! Sándort azonnal szabadlábra helyezte.
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’ÁTIRATOT.
Tisza István Kolozsvárit.

Kolozsvár, ápr. 30. Kálmán Gusz­
táv délután 3 órakor mondta el pro- 
grammbeszédjét nagy érdeklődés mellett. 
Kálmán után gróf Tisza István beszélt 
s nemzetiségi kérdéssel foglalkozott s 
ebből kifolyólag polemizált Justh Gyu­
lával a legutóbbi beszéde miatt. Tisza 
beszéde után elutazott Gesztre.

Öngyilkos építész.

Budapest, április 30. Honlasek Ká­
roly jól ismert műépítész ma egy újon­
nan épült villája udvarán főbelőtte ma­
gát. Tettének oka ismeretlen.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások-
A gabonatőzsde határidői.

Budapest, április 30.
— Délctán 4 órakor. — 

Sasa május 1909. 50 kilogrammon kánt 14.35
Bnza októberre — _ _ 13 91
Búza ápr. — — _ _  11 80
Rozs okt. — _ _ _ 10 29
Zab májusra — _ _ ______
Zab októberre — _ _  7*7^
Tengeri máj. 1909. — — _  7’86
Tengeri jul. — 8‘()5
Tengeri májusra 191.0. — — 7’24

Értékdőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény _  834_
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75 
Leszámítoló bank — — —• 482m
Rimamurányi — — _  572._

Adriai biztositó társulat. Ezen bizto­
sító társulat idei közgyűlése, melyen az 1909. 
évnek — a társulat alapítása 71. üzleiévnek — 
zárószámadásai terjesztettek elő, április hó 23 án 
ment végbe. Ebből az üzleti jelentésből a kö­
vetkező lényegesebb adatokat említjük fel: Az 
életbiztosítási ágazatban 76,108.292 korona biz­
tosítási összegről szóló ajánlat nyujtatott be; a 
a kiállított kötvények 67.022.900 korona tőke­
összegről szólnak. Az 1909. december 31 én 
mutatkozó állomány biztosított tőkében 436 
millió korona összegre rug, a biztosított évi 
Járadékok összege pedig 1,368.561 koronára. 
Halál- és elérési esetekben, valamint életjára- 

ékok fejében 9,609.529 korona fizettetett ki. 
^életbiztosítási díjtartalék az 1909. év végén

90.407 koronát tett, a múlt évhez képest 
°,yö4.348 korona többlet mutat ozik a társulat 
támlájára. A díjbevétel a tüzbiztositási ága­
ik311 26,255.223 korona volt, a szállítmány- 
mztositási ágazatban 2 276 392 korona, a betö- 

ellem biztosítási ágazatban 548 140 korona 
Károk fejében 20,121.980 korona jutott k fize- 

sre. Az elemi ágazatok dijtartalékai 18,974 532 
‘oronát tesznek. Osztalék fejében részvényen- 
BphoS0, korona kerül kiűzetésre (1908. év- 
vémi ° koroDa) A társulat tartalékai 1909. 
knr^x! . (a ‘üSßö károknak 4,089,477 
ru átnkltevö tartalékának kikapcsolásává') 
év fi 10 koronára rúgnak. A társulat a múlt 
éDill°73™án be<ejezte milánói házának ujra- 
X' sét> Budapesten és Prágában pedig igen 

“y<?s fekvésű ingatlanokat vásárolt, melyek 
<Pité ^közelebbi évek során végbemenő fel- 
touJrUz ~ utän a társulat illető irodáinak be- 

cására fognak szolgálni.

A ■■MktMUrtrt I.I.IO.
Dr V D O 8 K 10 8 G T ü I. A. I

111 Óvakodjunk a molyoktól!!
Közhasznú intézmény I

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses figyelmet felhívni e célra berende­
zett, molykár ellen védő, biztosító, 
es raktározó intézetemre. Elfogadok 
nyárt gondozásra felelősség mellett bár­
mily értékes ruhákat, szőrmeárukat. Férfi 
és női városi bundák, utibundák, szőnye­
gek, függönyök, gallérok, karmantyúkat 
stb., saját műhelyemben kijavítva, tisztán 
hiba nélkül szolgáltatom vissza. Kívánatra 
azokért házhoz küldök, az üzlet tűz és 
betörés ellen biítositva van. Becses párt­
fogását kérve maradtam kiváló tisztelettel 

Dózsa János szűcsmester Nagyvárad
Sas passage

Kecskeméthy István
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véháza, Kert utca, ipartestületi ház.

Van Szerencsem, úgy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b. tudomására hozni, hooy 
a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint bererdeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör és sajáttermésü boraimat 
mérsékelt árakon bocsátom vendégeim ré­
szére.

Naponta friss és ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
es éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

»1 üzlet! uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz

MEGLEPŐ. 5ZIMTE CSODÁI A-
TDS GYÓGYEREDMÉMYEKA
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UTHIUMGY«

xd gyonwr;o£SC:hóhjagés 
bélbánlalmaknál oala- 
müilasttima, bronchial^ 
IwsxacrigésJiugijsadas

Kapható Wurst József fűszer­
csemege és ásványvíz kereskect- 
ben N Várad, Rákóczi-ut 7.

■■■■
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Építkezési vasgerendák, fürdő­

szoba berendezések, kovácsolt 
és öntöttvas, valamint kó'agyag 
csövek, szabadalmazott fekete 
és horganyzott »HUNGÁRIA« 
sodronyfonatok, Rabitz-fonatok, 
legjobb szerkezetű jégszekrények 
és fagylaltgépek nagy választék­
ban, a legolcsóbban kaphatók:

ANDRÉNYl KAROLY ÉS FIA cégnél
NAGYVÁRADON.

Ugyanott villany- és légszesz-csillá- 5 
rok minden elfogadható árban ki- £ 
: : :: áru áltatnak. ; ; • • !

aai 
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Sa.E

Hirdetések
i felvétetnek a kiadóhivatalban.

Elsőrangú
életbiztosító társaság

Nagy várad és vidéke részére

főügynököt
keres. Szives ajánlatok kéret­
nek »Biztosítás« jelige alatt

Győri és Xajjy
hirdetési irodához Budapest, Erzsébet-körut 5.



’»I

Alapittatott:
1894.
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Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a „Tiszántúléban közöltéinek.

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA
könyv és hírlapkiadó vállalat *__

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DLZSÓ-UTGZA 5. sz.
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A legmodernebb betűkkel és diszitö 
anyagokkal újonnan berendezve-

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 

készittettnek. E=

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

Á „TISZÁMUL“
politikai napilap kiadóhivatala.

Alapittatott:
1894.



Használjon Nagysád Földes-féle I 
Margit-(rémet, I
hogy arca tiszta, üde és bájos legyenl f

A Földes-féle Margit-Créme a fő- M 
rangú hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, K9 
az egész világon el van terjedve.

Páratlan hatása szerencsés összeállitásá- 
ban rejlik, a bőr azonnal felveszi es ki- H 
váló hatása már pár óra aLtt észlelhető. H

Mivel a Födís-féle Margit-Crémet 
utánozzák és hamisítják, tessék eredeti UK 
védjegygyei lezárt dobozt elfogadni, mert ® 
csak ilyen készi ményéit vá’lal a készítő ® 
mind mnemü felelősséget. Ess

A Földes féle Ulurgit-Crénie ártal ||| 
matlan, zsirtalan, vegytiszta készítmény. |k|

A bőr mindennemű tisztátalanságát, |p 
szeplőt, pattinást, mitesser, májfolto , tán- ||| 
cokat stb. gyorsan és biztosan eltávolít. SS® 
Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, váll B 
és kéz fehérítésére es szépítésére is leg- 
alkalmasabb. Nagy tégely 2 korona, ki- ® 
esi 1 korona, minden gyógytárban ® 
és drogneriában. Ä

Készíti és p stán küldi: ■
Földes Kelemen gyógyszerész I

ARADON.
Kapható Nagyváradon:'Zwrf Gyula, Kes- H 
ler Pius, Schoitz Bálint, B mer József, K 
Csanda Ernő, Farkas Ltváo, Gross Sín- H 
dór, Heringh Sándor,Irgalmasou, Hegedűs H 
R, Lessner Alfréd, Molnár Lajos, Nyíri r 
György, Pohl Jenő, Nagy Kormány Zol- I 
tán, Sténásy Ferenc, Vadász Albert drog., I 
Berger Sándor ihatsz S'.alontán: Berkes 
Armin, Szabó Emi). Féixfürdön: Kovács ■

Béla gyógysz rész.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsénk a n. é. gazdiközönség 

szives tudomására hozni, hogy

lakatos és mezőgazdaság! gépmuhulyünket 
Nagyváradon, Szent János-utca 20. sz. 
alatt megnyitottuk.

Amidőn műhelyünket a n. é. gazdaközön­
ség becses pártfogásába ajánljuk; bátrak va­
gyunk megemlíteni, hogy szakmánkban 25 évi 
tapasztalattal bírunk, mely idő alatt ál­
landóan elsőrendű műhelyekben, több éven át 
a PERGE és ROZSLAY-féle ekegyárban vol­
tunk alkalmazva. A gazdaközönség érdekeit 
szolgálva : a szükséges gazdasági eszközöket, u. 
ni.: különféle ekéket, boronákat, eke kapát, 
szóró rostát, borsajtót, szőlözuzót, továbbá min­
dennemű géplakatos és épület munkát, vízveze­
ték berendezést csakis a legjobb anyagból és 
legerősebb kivitelben állítjuk elő és kizárunk 
minden versengést, mely által csakis silány ké­
szítmény birtokába juthatni. Kérjük tehát biza­
lommal hozzánk fordulni, s reméljük, hogy nagy­
becsű megrendelését minden tekintetben ki fogjuk 
érdemelni.

Tisztelettel

Jánky és Balogh.

Hegyköz Szent Miklos községben
(Biharmegye) Gazsi András 

eladja házát, szöllejét 
és 32 hold szántó és ka- 

szálló földjét.
Bővebbi értekezés GAZSI ANDRÁSNÁL, 

fentnevezelt községben.

Nagy Lajos 
téglagyára 

Nagyváradon, 
közvetlen az aradi országút mentén, 
szemben a puskaporos raktárral. 
=: Városi iroda: ——- 
Nagytelöky-utca 51. szám.

Tisztelettel értesítem a nagyrabe- 
csült építő és építtető közönséget, hogy 
egy a mai kornak teljesen megfelelő 
modern

ZZ ZZ
létesítettem s főtörekvésem odairányul, 
hogy elsőrendű gyártmányaimmal a leg­
messzebbmenő kivánalmaknak is eleget 
tehessek. Rendeléseket május hóra kész­
séggel jegyzek.

Kiváló tisztelettel

N a fj y L a
téglagyáros

IB

Igyekezzék mindenki francia születésű 
okleveles tanárnőktől franciául megtanulni! Az 
órákon könyvek és irkák díjtalanul! Csoportos 
oktatás! Privát tanítás otthon is! Kedvező fize­
tési feltételek! Francia könyvtár! Lakás Csen­
get' -utca 6. Csapíház.

Elsőrendű fényezett és matt háló-, ebédlő-

és úri szobák különleges lanemekben is

felíiinő olcsó árban adatnak el.

BÚTORGYÁRA
llékéscsab R a g y v á r a <1

Kossuth (Sas)-utcza 7.



Első nagyváradi

kenyérgyár
Jókai-ü. 17. sz. alatt.

Telefon: 949.

FLOMTA MIHÁLY
építő válalkozó 

Telep és iroda Pereces-utca 9.

Abba?la Hotel és pécsié Riviéra.
Aki otthonias és kellemes lakást óhait 

Abbáziában, felhívom az i. t, közön Z 
figyelmét

Telefon: 949.
Tisztelettel értesítjük Nagyvárad város 

t közönségét, hogy a vidéken sehol nem 
látható, óriási kiterjedésű, villanyerőre be­
rendezett Első nagyváradi 

kenyérgyár 
gyártmányai a következő árak mellett 

árusittatnak:
1 kg. fehér kenyér 36 f., félbarna 30 f., 
barna 25 f., tiszta rozs kenyér 28 fillér.

kenyérgyár 
minden időben friss, ízletes termékei 
a következő helyeken kaphatók:

Blau I*. Sándor Bodega, Nagypiacztér.
Balázs Mártonná kereskedő, Sztaroveszky-u.
Fellner József csemege-üzlet, Szarvas-sor.
Feuer Bertalan kereskedő, Fő-utcza.
fülifi Lipótné kereskedő, Csengeri-utcza.
Grósz Izidor kereskedő, Körözs-utcza.
Grünvald Mórné és Társa kereskedő, Ko­

lozsvári-!] tcza
Jakobovits Adolf kereskedő, Kolozsvári-u.
Jenny Nándor kereskedő, Sztaroveczky-u. 
Kőim Dávid kereskedő, Sánc-utca.
Kulassy Lajos kereskedő, Teleky-utca.
Kjein Mór kereskedő, Kolozsvári-utca.
K ein József, Pál-utca.
Lebovits bodega Zöldfa-utca.
Petrovics Mihály kereskedő, Fő-utca.
Rosenthal Samu kereskedő, Kapucinus-u. 
Róth Albert kereskedő, Kolozsvári utca. 
Stolcz Henrik kereskedő, Hattyu-utca. 
Silberstein Arno’d kereskedő, Kert-utca, 
'•chőn Lipót pékmester, Kert-utca.
\ xsszerstrom Arnold kereskedő, Bányasor.
\ eisz Kmánuel kereskedő, Szaniszló utca.
Vasvári Ferenc kereskedő, Széles-utca. Fő­

lerakat.
Reich Sándor kereskedő, Szt.-János utca.

Elvállal: templom, iskola, kör­
jegyzőség és mindennemű magán­
épület tervezését és építését.

Cement gyártmányok állandóan 
vannak raktáron, megrendelések c 
fogadtatnak.

Állandó Btüsirkö raktár.
t Költségvetéssel készséggel szolgál,

mely a legelegánsabb Ízlést is kielégíti 
azonkívül kitűnő magyar konyhánk a 1 e ’ 
jobb hírnévnek örvend. Szobák gyönyör 
tengeri kilátással és figyelmes kiszolgálás 
— Fürdőszoba minden emeleten._ q '
vos a házban.

Mérsékelt árak. - Prospektus ingyen,
Magyarok szives pártfogását kéri a 

tulajdonos
Politzer Gyula

«KKHÄSÄ

Uj kocsiraktár! Megnyílt márczins 1-én.
Van szerencsénk Nagyvarad város és vi­
déke nagyérdemű közönségének szives tu­
domására hozni, hogy a nagyváradi kocsi- 
készitö mesterek szakosztálya által 
létesített

Nagyváradon, Lukács György-utcza 14-ik 
szám alatt, márczius 1-én meg- 

™ , i .. nyHt, ahol is a legelegánsabb ésSf légtanÓSaDb kivitelű kész kocsik, gazdasági järmii vek, kocsi al- 
$ karrészek és mindennemű kocsifelszerelési czikkek a legjutányosabb árak mellett 
H beszerezhetők, ócska kocsikat becserélünk, javításokat pontosan es jutányosán eszközlünk. 
® Tisztelettel _

I a nagyváradi kocsikészitő mesterek szakosztálya. I
flKMSSWSHn „ ||(---jinrTl-T|| ■ i IIT-Í17--1T- .-JIIIIII I , <

Kézi hajtású „Jégkészitö gép“ Allandó működésben. Megtekinthető I 
m " « ~ --------- K az üzletben. g ’

í arsoly es Riszté különlegességek vaskereskedése
----- - NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut.----------------

mükmSKK

Jégszekrények legújabb szer­
kezettel. gg

fagylalt gépek 
Kerti vasbutorok. 
GUMMI CSÖVEK.

John-féle mosó mángorló és 
facsaró gépek. g| 

kivánatra. ingyen
és bérmentve.
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HANGVERSENY
a Szigligeti-színházban

>auuMuar>a» Bf raMtMowu £

Hlatky Endre, Nagy-Várad város főis­
pánjának és Dr Miskolczy Ferenc, 
Biharvármegye tőispánjának védnöksége 

alatt a nagyváradi

Városi Árvaház és a T üdobetagek Üdülőhelye 
javára folyó évi május hó 7-én, azaz 
szombaton, özv báró Vay Arnoldné I 
Mikes Sarolta grófnő zongoraművésznő j 

a Szigligeti-színházban 

hangversenyt
tart. A hangversenyen közreműködnek 
még: Dr Veress Endréné énekművész nő, 
Herczeg Ferenc nagynevű írónk és 
Dezséri Bachó István karnagy vezetése 
alatt a budapesti I. kerületi hondvéd- 

zenekar.

M í j S 0 R:
1. NYITÁNY. Előadja: Dezséri Bachó Ist­

ván karnagy vezetése alatt a budapesti I. k< rület> 
honvédzenekar.

2 SAINT-SAENS. Áriák a »Sámson és 
Delila« c. operából :

a) Sámson el fog jönni . . .
b) Kinyit szivem neked . . . Előadja: dr 

Veress Endréné énekmüvé znő. Zongorán kiséri: 
dr Papp Alajos.

3. MOZART: Zongoraverseny A-dur. AI- 
l'gro Andant • Presto. Előadja: özv. báró Vay 
Arnoldné Mikes Sarolta grójnő zongoraművésznő. 
Kiséri: a honvédzenekar.

4. FELOLVASÁS, Tartja: Herczég Ferenc.
5. MEYERBEER: F.d s nagy börtö -áriája 

a »Próféta« c. opt raból. E őadja: dr Veress 
Endréné énekrnüvésznő. Zongorán kiséri : dr 
Papp Alajos

6. a) DVORAK : Furiant.
b) SCHUMANN: Nachtstück.
c) CORELLI-FRIEDENTHAL: Caprice 

de Concert. Előadja : özv. báró Vay Arnoldné 
Mikes Sarolta grófnő zongoraművésznő Kiséri : 
a honvédzenekar.

7. NAGY EGYVELEG. Dezséri Bachó Ist­
ván karnagy vezetése mellett előadja a buda­
pesti I. kerületi honvédzenekar.

A hangverseny kezdete 8 órakor.

Helyárak:
Nagy páholy: 30 kor. Földszinti és eme­
leti páholy: 20 kor. Zsöle 6 kor. Körszék: 
4 kor. Támlásszék: 2 kor. 50 fill. Másod­
emeleti erkély I-sor 2 kor., többi sorok: 
1 kor. Földszinti állóhely: 1 kor. Diák- és 
katonajegy: 60 fill. Karzati állóhely: 40 fill.

legyek előjegyezhetők és válthatók 
Sebő Imre könyvkereskedésében Nagy- 
Váradon és a hangverseny napján este i 
a pénztárnál. A jótékonycélra való te­
kintettel kérjük a hangverseny szives tá­
mogatását. — Felül fizetések köszö­
nettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak.

A rendező bizottság nevében:
Öz*. Dbs Echerolíes Kruspér Sándorné.

| Uj mehaniíai és gépjavító műhely.
I Tisztelettel tudatom, hogy a mai kor igényei- 
Inek megfelelő gépjavitómiihelyt nyitottam. El­

vállalok minden rendszerű írógépek kerékpárok, 
varrógépek olcsó és pontas javítását jótállás 
mellett, továbbá villanyos házicsengők, telephon

I és villámhárítók, stabil gőzgépek, gazdasági és 
i minden más gyári gépek javítását és szerelé­

sét, vas és érez eszterga munkákat. Locomobil 
henger fúrásokat és uj dugattyúkat és gyürü-

I két. Gőzkazánok befalaztatását legújabb rend- 
§ szer szerint és kőszénbánya kutatásnál talaj 
I próbafúrásokat saját szárazrendszerü furószer- 
I kőzetemet. Kiváló tisztelettel

LoUok Gyula, 
mehanikus és géplakatos.

XXVIII ik magyar királyi 

jótékony ezé lu á I la mso r sjátó k.
Ez»n pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czélokra fog fordittatni. 
Ezen sorsjátéknak Összesen 11969 nyereménye van, melyeknek összes értéke 365,000 koronára 

rúg készpénzben.

Főnyeremény 150.000 korona készpénzben. Továbbá :
1 főnyeremény - — 20.000 kor. készp. „ 10 nyeremény — — 1.000 kor. készp.
1 » — — 10.000 » » I 150 » — — 100 »
1 ’ — — 5.000 » » I 800 » — — 50 »

5 * — — -2.000 » » e iqooo , _ _ io » »

Húzás visszavonhatatlanul 1910. évi junius hó 30-án.
Egy sorsjegy ára 4 korona -^gi

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Buda- 
pesten (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó- vám­
os sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és váltó-üzletben 

játéktervet ingyen és bérmentve küld

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.
wwwwu«. .Ä-.CK;1TOV ----- -rm----------- r~,-----------------------  ■■ H ........          ||||<r___________ ...

sr.-iv® ■'

Villanyerore berendezett 
modern diszmü és ipari

esztergályos üzlet 
Beöthy Ödön- és Arany János- 

utca sarkán Nagyváradon.

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
közönséget, hogy műhelyemben készítek 
mind n ezen szakmába vágó ipari és 
diszmü esztergályos munkákat. Btlliárd- 
golyókat, dákósat stb. igen jutányos 
árak mellett, kellő pontossággal és ki­
tűnő szaktudással. Szives pártfogást kér

Deutsch Miksa, esztergályos.
BEÖTHY ÖDÖN és ARANY JÁNOS-U. sarok.

A szép 
arcot 
ápolni 

kell

irmn innán ARANY KERESZT GYÓGYSZERTÁR
LlíUib ARPÄD NAGYVÁRAD, SZENT LÁSZLÓ-TÉR

Alapittatott 1742. A (román püspökség mellett)

cd 5-cu Aki az arca üdeségét megakarja őrizni, az csak
cá Q

c? Lédig-féle Pármai ibolya arccrémet
C M 
.§ e 
+-» CM

= használjon. Egy egész tégely 20 krajcár. ------

E s Ne legyen az arca szeplős, májfoltos, kiütéses, patta
c s násos, no legyen ráncos, hanem mindig sima, hófehér CS3(
E >, ‘® be Lédig-féle Pármai ibolya arccrémet
ü 5
Oß C

„O >5
használjon, egy egész tégely nappali vagy éjjeli 20 kr

bß
E
o -»-»Jh OQ

1 drb. Pármai ibolya szappan 20 krajcár.
■g £
'S E
•< s A legjobb fogtisztitó erem az Alabástrom fogerém
Ál o 1 nagy tubus 20 kr., finom fogkefe 20 kr.-tól felfelé.
< tH Drogéria cikkek drogéria árban kaphatók.

A csúnya 
arcot 

még 
jobban

Szép teher 
foga lesz, ha 

Alabástrom 
fogerémet 
használ

iórt: ■ .. ARANY KERESZT GYÓGYSZERTÁR 
Leülj fitpau NAGYVARAD, szent lászló-tér

Alapittatott 1742. (A városháza mellett)

Egy nagy 
tubus 

fogerém 
20 krajcár



Villamos és műszaki felszerelési vállalat.
RAKOCZY-UT 5

Elvállal mindennemű villamvilágitási és erőátviteli munkálatokat, ivlámpák ke­
zelését, szénpálcák szállítását. Telefon, Telegraf és villámhárító berendezéseket

Raktáron tart modern és Ízléses villamos csillárokat izzólám­
pákat fiilő- és főzőkészülékeket, motorokat és szellőztetőket.

Szabadalmak kidolgozása
í

-
Telefon szám 914.

kerCflilí. vezető.

és értékesítése. ——■--------- ;

Reichel Henrik
íjépész és clektrO mérnök.

I 
V 
e 
r

b

1910-es |
modelltlnk
'ttj Háttal

Intenzív lángzó, mely » 
gyorsan forral és k' vés 

szeszt fogyaszt.
Erős alkatrészek, me­
lyek kicserélhetek és 

tisztithatók.
Művészi kivitel (mo- 
doni stílus). Galvanizált 

*■ bronz színezés. Hozzá­
adva a »Hops» bizton­
sági gyorsfűző eddigi 

előnyeit, a

„ROPS“ 1910.
a jelenkor legszebb, leg­
tartósabb, legbiztosabb 
és legtakarékosabb asz­
tali tűzhelye. Ha feldül 
elalszik. A sze°z ki nem 

folyhat !

Ára Budapesten
41— korona.

a gyár 2 korona 50 fillér 
ráfizetéssel 1910-es modellre cserél át.

a. 'iíi

ModclV
^<910
égi h, sznált példányokat

Kapható minden szakmába vágó üzletben.

.LOPS4 Fimárugyár Részvénytársaság.
Budapest, I. l'ácsi-ut 74 41.

ifeljbeii elárusító :
TARSOLY ÉS RISZTÖ.

Képviselők vidékén kerestetnek,

Äatgyvarnd varos
II

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
Raktáron ta-tjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék niegtakaritást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a in lámpa darabja li.fiO kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 30 fill.

S I ai izzóim pa db ja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

tii íjnemü izstóláiHpakälön letjetitiét/ek, (ény- 
k é p é s z-l á m p á k, ugyancsak, legolcsóbb 

áron kaphatók.

C s i 1l á r o k,

Telefon szám 514.

í v l á m pák
----- —-í----- rm , - ■iiiiiM|||i 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

f- csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos motankat 

' * lósrctől 12 lóerőig mlnusn nagyságban
Elvállaljak

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz._ .__ ........ ___

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.
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